

# 傾斜印太抗衡中國 英外交轉向受質疑



英國遭受脫歐亂局衝擊，經濟有待復甦。圖為英國港口。網上圖片



英國航母「伊利沙伯女王」號將在印太地區部署。網上圖片

英國昨日公布脫歐後首份外交策略文件，全面檢討該國脫離歐盟後，未來外交及國防政策發展方向。文件指出，英國政府希望將外交及國防政策重心轉向印度太平洋地區，保持與美國及歐洲盟友的緊密關係，擴大在區內影響力，從而與中國抗衡。不過文件同時指出，英國仍然希望與中國加強貿易往來，保持「積極經貿關係」，被質疑一方面渲染所謂「中國威脅論」，一方面卻又要繼續從對華貿易獲利。

## 邊渲染「中國威脅論」 邊冀加強經貿獲利

英國政府這份《競爭時代的全球化英國》報告長達120頁，是冷戰後英國對外外交及國防政策最全面評估。報告指出，中國國際影響力近年不斷增加，如今已成為應對全球疫情、生物多樣性及氣候變化等全球議題的關鍵夥伴，英國對此應予以重視，推進與中國的「積極經貿關係」。報告強調，英國與中國雙邊貿易投資可讓雙方共同獲利，因此英國需加強面向中國貿易往來，深化對中國及中國民眾的了解。

不過報告同時聲稱，中國日益增長的經濟和軍事實力，將會「衝擊英國及盟國的國家安全和繁榮」，英國必須堅持自身價值觀，應對中國的巨大挑戰。

### 約翰遜下月訪印 部署航母

報告亦提出英國政府將把戰略重心轉投到印太地區，稱該區將是「未來全球地緣政治中心」。英國外交政策重心將長期向該地區傾斜，加強與印太地區的印度、日本及澳洲等國關係，提升英國在區內地緣影響力。為推動這一目標，首相約翰遜將於下月訪問印度，英國航空母艦「伊利沙伯女王」號也將在印太地區部署。報告亦提出加強對基礎設施、關鍵機構及核心技術的保護力度，專注提升供應鏈適應能力。

### 脫歐後「牽線搭橋」不再

英國廣播公司(BBC)分析稱，英國過去在全球事務中，一直扮演美國與歐盟之間「牽線搭橋」角色，不過脫歐後的英國必須重新尋找自身國際角色定位。今次轉向經濟高速發展的印太地區，正是英國希望提升在區內貿易、軍事及外交勢力，與盟友共同抗衡中國的體現。

路透社則指出，雖然約翰遜對提升英國國際地位充滿信心，但英國近年接連遭受新冠疫情和脫歐亂局衝擊，經濟有待復甦，政府仍需就實現各項目標作出詳盡規劃。BBC國家安全事務記者科雷拉也表示，英國成為「科技發展領先力量」與中國抗衡的構想，仍將面臨巨大挑戰。



英國首相 約翰遜

### 英外交策略文件五大要點

#### 應對中俄

●英國視中國為全球最具影響力地緣政治力量，尤其未來10年對全球經濟增長貢獻，將勝過任何一個國家。不過由於價值觀差異，中國與英國關係仍面臨挑戰。俄羅斯則對英國國家安全構成最大威脅，英國將積極應對。

#### 傾斜印太

●印太地區是全球經濟增長「引擎」，英國外交政策將全面向其傾斜。美國

仍是英國最重要的戰略盟友，法國及德國亦屬關鍵合作夥伴。對於歐盟，英國則會尋找與其合作的全新模式。

#### 全球領導

●英國將投入國內生產總值(GDP)的0.7%用於國際事務，高於此前的0.5%，從而保證英國在國際事務中繼續發揮領導力量。不過在也門及敘利亞等地區開支將會大幅削減6至7成。

#### 數碼化部隊

●英國將結合軍事、情報及網絡能

力，組建以進攻性黑客為主的數碼化部隊，不過並未指明將針對中國或俄羅斯。預計英國還將擴大軍用無人機編組，發展機械人科技。

#### 科技工業

●英國將大力發展科技，將其視作維護國家安全、推動國際政策的必需品。英國也將調整自由發展戰略，加大對工業投入保證自給自足，並通過先進科技維持工業戰略優勢。

綜合報道

## 核彈頭數量上限增逾40% 圖逆轉冷戰後裁軍大勢

英國政府在最新的國防安全及外交政策報告中，將核彈頭數量上限提高逾40%，意味終止冷戰結束以來的核裁軍趨勢，有反核武組織批評英國此舉「展開新一輪危險的核軍備競賽」。

報告指出，英國計劃於2025年前，將核彈頭庫存量上限從180枚增至260枚，逆轉了自前蘇聯解體以來、長達30

年的全球核裁軍行動，旨在應對俄羅斯和中國帶來的威脅。報告稱，俄羅斯在總統普京領導下，對英國存在「明顯威脅」，而中國則構成「系統性挑戰」。此外，報告亦提到恐怖組織的威脅，認為恐怖組織在2030年前，有可能成功發動核子和生化襲擊。

英國反核組織「核裁軍運動」

(CND)批評政府面對新冠疫情和氣候變化等重大問題、資金捉襟見肘之際，提出增加核軍備的政策，是浪費大量資源。「國際廢除核武器運動」(ICAN)亦表示，英國此舉助長軍備競賽，做法「不負責任、危險且違反國際法」。

綜合報道

## 緬軍拘索羅斯基金會高層 涉金援示威者



緬甸開放社會基金會涉嫌金援緬甸示威者。圖為示威者躲避橡膠子彈。美聯社

緬甸官方媒體昨日報道，緬甸軍方已扣留國際金融家索羅斯名下基金會一名高層人員，並正追緝另外11名職員，指該基金會在未經當局准許下，向反對緬甸軍方接管政權的民眾提供資金，發起「公民抗命」運動。

### 追緝11員工

據緬甸官方《緬甸環球新報》報道，索羅斯名下的緬甸開放社會基金會(OSM)，涉嫌在未經國家外匯管理局批准下，將140萬美元(約1,087萬港元)兌換成緬元，未有遵從當局的守則和規範，並從上月開始透過多個非政府組織，向「公民抗命」活動提供現金資助。當局自上周五起扣留OSM的財務人員漂巴巴陶，查問有關資金流向，並正追緝基金會另外11名員工，準備向他們問話。

OSM暫未就今次事件置評。根據開放社會基金會網頁簡介，該基金會為「爭取公義、民主和人權的獨立團體」提供資助，是全球提供同類資助的最大型私人基金會，而在緬甸的基金會「支持推動民主的公民社會和組織」。

開放社會基金會的活動一直受到不少政府抨擊，緬甸官方報章曾刊登國務資政昂山素姬與索羅斯於紐約會面，以及昂山與索羅斯兒子亞歷山大在緬甸見面的照片，但未有指控昂山或開放社會基金會涉及非法轉移資金。

●路透社

## fb高層批朱克伯格如國王 「統治全球20億人」

美國保守派新聞組織「真相工程」(Project Veritas)近日發布一則影片，大型社交媒體facebook(fb)全球計劃負責人托馬斯在訪問中警告fb權力過大，形容fb行政總裁朱克伯格如國王，統治全球20億人，呼籲美國政府介入干預，並將其分拆。

「真相工程」在數周前派出臥底記者訪問托馬斯，托馬斯受訪時直言，「我的一家對世界造成許多傷害的公司工作，公司確實做了很多好事，但也造成了許多傷害。」

### 促華府拆骨fb Google

托馬斯指出，「歷史上從來沒有一個君王統治過20億人，但朱克伯格卻是如此，而他只有36歲，這遠非一個36



托馬斯

I work for a company that is doing a lot of damage in the world.

歲的人所能承擔。你不應該擁有掌控20多億人口的權力，我認為這是錯誤的。」托馬斯認為fb擁有過多平台，包括Instagram、Oculus及WhatsApp，而這些平台必須被分拆成獨立公司，原因是當它們聚集一起時，給予fb過大權力，

「我會將fb分拆，撤除朱克伯格的行政總裁一職。」他預計fb面臨的各項訴訟將持續多年，同時呼籲政府將fb及另一大型科企Google分拆，否則這些科企不再是公司，而是國家，強調「我寧願少賺點錢，讓世界變得更好。」

### 與新聞集團達付費協議

另外，澳洲國會3周前通過新聞付費法案，Google和fb等科企需就轉載新聞，向澳洲媒體支付費用。傳媒大亨梅鐸旗下的新聞集團昨日宣布，與fb簽訂為期3年協議，平台可付費轉載集團旗下媒體的新聞內容，但未有披露協議金額。

綜合報道



## 俄批twitter拒刪違法內容 警告一個月內封鎖

俄羅斯當局日前因應美國社交媒體twitter拒絕刪除平台上的違法內容，降低俄國民眾連接twitter的網速。俄羅斯政府昨日表示，twitter尚未回應當局要求，警告若仍拒絕合作，將在1個月內

全面禁制twitter。俄羅斯此前指控twitter拒絕刪除鼓勵未年人士參加反政府示威的帖文，並要求平台移除與兒童色情、吸毒和年輕人自殺的內容，但twitter未有理會。俄

羅斯聯邦電訊、訊息技術及大眾傳媒監督局副局長蘇伯汀昨日強調，如果twitter在1個月內仍未回應當局要求，當局將在無須取得法院頒令下，直接封鎖twitter。

●路透社